

## 那个头发卷曲，一身长裙，喜欢用盘子和勺吃饭的华侨女生

凌远出生于印度尼西亚雅加达，父亲在一一所中学任校长。文史专业出身、深受中华传统文化影响的凌远父亲，一心想把自己的长女培养成琴棋书画样样精通的淑女，而长着一头浓密卷发的小凌远，也把当时红遍全球的美国童星秀兰·邓波儿当成了自己的偶像。

凌远从小喜欢唱歌，她的邻居是当地有名的小提琴世家。听从邻居的建议，9岁时父亲为她找了一位钢琴老师。因为最初只是作为兴趣学习，没有更多的压力和约束，学起来比较轻松、自由。到了十四五岁的时候，她遇到一位当地颇有名气的匈牙利钢琴家，演奏技术得到规范，琴艺也有了飞速进步，很快便在印尼文艺舞台上崭露头角。

1951年，凌远高中毕业，在马来西亚的叔父想要把她送到英国皇家音乐学院学习，但是心向新中国的父亲执意把女儿送回国。

凌远天生对声音非常敏感，音乐感觉很好，识谱能力也很强，但是因为一开始学琴时比较自由宽松，技术上有一定缺陷，而且与其他同学相比，她在考试曲目的程度上也不占优。然而，她弹奏的乐感很好，最终因为突出的乐感，以排名第一的优势被

## 好的声音应该是有“根”的，而做人也是如此，心里要有“根”

对凌远音乐生涯影响最大的两个阶段，一是20世纪50年代初期苏联专家的到来，另一个就是改革开放以后大批欧洲专家的来访，以及著名华裔钢琴家傅聪的回国执教。

同时，凌远也是一个有心之人，她从大她几岁的著名钢琴家、教育家周广仁教授和其他同事身上，也学到了很多东西。这种学习和眼界的开阔，使她逐渐形成了自己的教育理念，建立了一套将科学的技术训练与提高音乐表现力有机结合的训练方法。

从小自己弹琴时，常常是带着感觉弹错音，而且依然兴致勃勃，但是从事教学以后，她感觉到了在技术上的遗憾与不足。“小时候大都是在琴上玩儿，虽然很熟悉键盘，但是手指上的功夫不够。我要为学生们打下扎实的钢琴基础，让他们在学习成长中不留下任何遗憾。”

自己学琴上的经验教训，让凌远在教学中特别重视学生的基本功训练和一丝不苟、严谨严格练琴习惯的养成。

凌远是一个非常真诚、纯粹的人，无论是对音乐还是对学生，皆是如此。她认为音乐是声音的艺术，也是最善于表达情感的艺术，要把音乐弹得好听动人、动心动情，关键在于“弹”，在于发音。

她认为，好的声音应该是有



青年凌远

录取，成为中央音乐学院钢琴系正式招收的第一批学生。

刚入学时，她在生活上很不适应，吃不惯小米饭和高粱米，不会用筷子。那个头发卷曲，一身长裙，喜欢用盘子和勺吃饭的华侨女生，成为学校的一道“亮丽”风景。

另一方面，音乐学院浓郁的音乐氛围，则让她如鸟投林、如鱼得水，而且在这里她还收获了自己的甜蜜爱情，后来组建了幸福家庭。

她和赵屏国教授是伴侣，也是志同道合的同事。这对琴瑟和鸣、相濡以沫的音乐伉俪，这个和谐美满、桃李芬芳的教育之家，令人羡慕和敬佩。如今，这个钢琴之家已经延续到了第三代。

## 好的声音应该是有“根”的，而做人也是如此，心里要有“根”

“根”的，立体、透明而明亮。而做人也是如此，心里要有“根”，要敞亮，这样人才能够立得稳、站得住，不被各种诱惑所左右。

她的教学以认真、严格著称，同时，她又对学生慈爱有加、关心备至。用其学生、现在中国国家交响乐团任职的冯丹的话说，“绝对是威严在前，慈祥在后”。她“用仁厚的心胸，执着的严厉”将学生引向成功之路。

俗话说严师出高徒，凌远培养的钢琴演奏人才都卓有成就。从最早的学生李青到现在风头正劲的“钢琴天后”王羽佳，从最有个性的权洪波到继承其衣钵留在学院任教的陈曼春，从技巧华丽的谭小棠（2008年北京奥运会开幕式上担任郎朗B角并为主题曲《我和你》的钢琴部分录音，现为中央音乐学院钢琴系副教授）到内敛沉稳的青年钢琴才俊闫竞舸（2012年获得波恩贝多芬国际钢琴比赛金奖，被德国政府誉为“贝多芬大使”）……

最让凌远感到欣慰和满意的是她培养的女儿赵聆。女儿旅德回国任教于中央音乐学院钢琴系后，母女俩经常一起切磋琴艺和教学经验，在耳濡目染和口传心授中，女儿传承了她的弹奏理念和教学精髓。

凌远之所以能够取得如此骄人的成绩，与她严谨的教学态度和丰富的教学经验分不开。她在中央音乐学院一干就是60来

# 归侨钢琴家凌远：“祖国和钢琴，是我的最爱”

当今世界古典乐坛炙手可热的青年女钢琴家王羽佳，于12月17日完成了一轮17天、9座城市的中国巡演，同时收官国家大剧院2023国际钢琴系列。这是大半年前就定好的安排，因为她坚持要把巡演的最后一站留给北京。

这让在北京出生的王羽佳有了一种“回家的感觉”。其实在北京，还有一个地方也令她十分依恋，那就是她的恩师、已从事钢琴教育60多年的中央音乐学院钢琴学科教授凌远的家。

这是一个充满浓郁音乐气息的钢琴之家，也是一个温馨和睦的教师之家。凌远的爱人是与她同在钢琴学科任教、培养出了世界著名青年钢琴家郎朗的赵屏国教授，而他们的一双儿女也都从事钢琴教育工作。王羽佳对恩师凌远及其家人的信任和依赖，是一般的师生关系所达不到的。

年，其间曾长期担任钢琴学科主任。60多年来，她努力探索钢琴教学规律，制定、改进教学大纲和教材课程，撰写并发表钢琴教学论文，为培养青少年钢琴人才呕心沥血，孜孜不倦。

除了教授专业学生，她还为中国钢琴艺术的社会普及和业余音乐教育竭尽所能，不遗余力。她是“星海杯”全国少

儿钢琴比赛的主要创办者之一，历任该赛事评委会副主席、主席。该项赛事迄今已举办19届，成为业界盛事。她是中国音协全国业余钢琴考级的创始人之一，参与主编三套考级教材。

同时，她也参与主编了中央音乐学院海内外考级教材并录制教学VCD，至今，凌远录制的基础教学视频，如《车

尔尼599、849》《小奏鸣曲》《大、小汤姆森》等，深受广大琴童的喜爱，常常会有人跑过来问，“我是看着你的录像带学琴的”。

此外，她还在社会上举办了大量的钢琴教学讲座，多次在中央电视台和北京电视台录制专题节目，对一代又一代的广大琴童产生了不可估量的影响。

## “你教会了我们如何成为一个好的倾听者”

一个优秀的演奏者，不一定是一个好的教育者，而一个优秀的教育者，首先应该是一位好的演奏者。凌远后期的钢琴演奏洒脱大气，音色丰富，结构清晰，感情充沛。她的音色通透、干净，音乐处理细致入微，能准确生动地传达作曲家的创作意图，富有强烈的艺术感染力。而在教学上，她抓问题敏捷透彻、一针见血，解决问题简练明确，有具体的方法，成效显著。

凌远认为，作为教师，要有一个平和的心态，不要觊觎你自己得到什么，而是真心地帮助学生学会走路、爬山。弹钢琴的五个手指有强有弱，而每个学生的性格和自身条件也各有不同，这就要求老师应因材施教，帮助学生克服学习中的各种困难和瓶颈。

在她的学生中，王羽佳可以说是一个典型。从7岁到14岁出国留学之前，王羽佳一直跟凌远学习。从演奏技术、肢体语言到对声音的敏感和对音乐风格的理解，凌远为她打下了一个全面的基础。

在凌远眼中，王羽佳是一个非常热爱音乐、聪明好学、做事情特别专注的学生，“每次上课都弹得非常干净，没有任何错音。但是她的身材娇小、瘦弱，手指也比较柔软纤细。我通过七和弦的练习安排，使她的手指更有力量，支撑得更好。羽佳小的时候长得非常甜美，因此我主要是把她往典雅、灵动、秀丽、真挚、抒情性和浪漫风格的方向培养，而不给她安排很强硬、很辉煌、很男性的作品。我会给她肖邦的圆舞曲、谐谑曲第四首、回旋曲、《第一钢琴协奏曲》，还有李斯特音乐会练习曲《轻盈》等作品。我认为她



王羽佳(后排中)与凌远一家

非常适合演奏肖邦，而且会演奏得非常优秀、出色，她内心的灵性里有肖邦。”

凌远为王羽佳确定了适合她个性的演奏风格，而对于凌远，王羽佳则充满了感恩之情。她曾多次表示：“我很幸运，凌老师给我打的基础很正，这也使我能够健康成长。”

成名之后，每次回国演出，王羽佳都邀请凌远一家前去观看，并在演出后一定要让他们给出意见。如有时间，她还会到恩师家，把自己下一场音乐会的曲目弹给凌远一家人听，让他们给自己把把关。而每次回到恩师家，王羽佳都有一种“回家的感觉”。

“她会启发我，很支持我。稍微一点拨，我就明白了。给她弹琴不光是学东西，而且会很开心。”王羽佳非常敬重和信任凌远。她在为恩师80岁生日纪念册所写的文章中这样评价：“对我来说，你犀利的洞察力，你的感知，你耳朵里的尖锐的、对好声音的听觉，对大多数音乐的直觉，都让我羡慕。当然，最珍贵的还是你无可挑剔的品位。我从来没有跨越你的能力，你几乎生活在我的脑海里和心灵中。不仅是对于钢琴，而是对所有的方

面，包括我对音乐的态度怎么样，所有存在的问题，都能被你毫无遗漏地察觉到。更重要和关键的是，在我的成长过程中，我越来越意识到，你教会了我们如何成为一个好的倾听者，成为一个音乐的‘卑微的仆人’。”

像王羽佳这样，与凌远建立了深厚师生情谊的学生还有很多。2012年，凌远在中央音乐学院音乐厅举办了从教56周年庆典音乐会，十多位学生专程从世界各地赶来为恩师送上最诚挚的祝福，而这个三代从事钢琴演奏和教学工作的钢琴之家，也用精湛的琴艺表达了他们对学生、对音乐教育事业的热爱。琴声悠悠，情义浓浓，感染了现场的每一位观众。

凌远也表达了自己的心声：“祖国和钢琴，是我的最爱”。“祖国、钢琴事业的兴旺发达，就是我的最大幸福；学生个个向上，代有人才，就是我的最大满足”。她是这样说的，更是一直这样做的。她被授予“全国教育系统劳动模范”，并曾荣获北京市优秀教师、“三八”红旗手等光荣称号。

（宋学军 来源：中国艺术报）